广东省知识产权示范企业指标体系
评分标准
知识产权创造（35分）
1.知识产权产出导向（知识产权信息利用）（5分）
指标要求：对知识产权信息进行有效管理和利用。
指标说明：评价企业对于知识产权信息的管理和利用水平。
评分标准：本指标为约束性指标，总分为5分，共10个小项。根据企业对知识产权信息的管理和信息利用情况进行评价。
（1）是否对竞争对手专利信息进行分析（是得0.5分，否得0分）；
（2）是否充分利用失效、无效专利及他国专利（是得0.5分，否得0分）；
（3）在各过程中是否进行了专利信息的检索与分析：
①战略布局与主动防御
②新产品开发、科研立项
③专利申请
④专利诉讼
⑤产品、技术进出口
⑥专利许可
⑦专利投融资
⑧中外合资合作
（共八项，每项分别为：是得0.5分，否得0分）。
2.截止上一年底有效专利总量（5分）
指标要求：企业掌握的、且当前处于有效状态的专利数量。
指标说明：企业掌握的、且当前处于有效状态的专利数量，包括本企业自行申请的和通过转让、许可等途径取得、且当前处于有效状态的专利数量（需提供已在国家知识产权局备案的证明材料）。本指标能反映企业的专利竞争力，并一定程度反映了企业的知识产权收储运营能力。
评分标准：本指标为综合性指标，总5分，有效专利拥有量=有效发明专利拥有量+有效实用新型专利拥有量+有效外观设计专利拥有量。通过将企业的数据与行业设定值进行比较计算出得分。
3.近三年专利申请总量（5分）
指标要求：近三年专利申请总量。
指标说明：示范企业的培育以技术的创新为核心，因此将专利指标作为培育成果的主要评价内容。设置近三年专利申请量指标，能够直观地评价示范企业在经培育后创新能力的变化。
评分标准：本指标为综合性指标，总分5分，通过将企业的数据与行业设定值进行比较计算出得分。
近三年专利申请总量=近三年发明专利申请总量+近三年实用新型专利申请总量+近三年外观设计申请总量
本指标与行业设定值比较，计算得出最后分数。
4.其他知识产权布局（5分）
指标要求：企业在商标、版权、计算机软件、植物新品种、集成电路布图设计等其他知识产权方面的布局情况。
指标说明：商标是标明企业商品或服务来源的标识，是知识产权的重要组成部分。商标知名度是衡量企业商品或服务市场竞争力的重要指标。根据工商标字〔2009〕155号《关于开展国家商标战略实施示范城市（区）、示范企业工作的指导意见》中的相关标准，评价时主要考虑企业是否具备明确的商标战略规划，以及拥有驰名商标和著名商标的情况。
版权、植物新品种、计算机软件、集成电路布图设计等仅限于特殊行业企业。因此统一作为其他知识产权指标中的辅助因素考虑。
评分标准：本指标为约束性指标，总分5分。
中国驰名商标拥有量≥1件，得满分5分；
中国驰名商标件数为0的情况下，国内注册商标、国外注册商标、集成电路布图设计总数及计算机软件著作登记总数每项有件数即各得1分。
5.近三年发明专利申请占比（5分）
指标要求：近三年专利申请总量中发明专利申请所占比值。
指标说明：发明专利申请代表着质量较高的专利申请。发明专利申请占比主要反映专利的申请质量。另一方面，也可一定程度地反映企业在三种不同类型专利申请方面的布局。
评分标准：本指标为综合性指标，总分5分，根据企业填报的近三年专利申请数量进行评分。
发明专利申请占的比值=（近三年发明专利申请总量）/（近三年发明专利总量+近三年实用新型专利总量+近三年外观设计专利总量）
例如：近三年发明专利申请总量：121件
近三年实用新型专利申请总量：254件
近三年外观设计申请总量：465件
近三年专利申请总量：840件
即：发明专利申请量占比为：121/840=0.14，14%
与行业设定值比较，计算得出最后分数。
6.近三年专利授权率（7分）
指标要求：近三年专利授权率。
指标说明：近三年专利授权率考察企业专利授权占申请数量的比重。
评分标准：本指标为综合性指标，总分为7分，根据企业申报的近三年专利申请数量和授权数量计算得出。
7.近三年海外专利申请量（3分）
指标要求：近三年海外专利申请量。
指标说明：鼓励示范企业实施“走出去”战略，积极参与国际化竞争，提升企业国际竞争力。
评分标准：本指标为综合性指标，总分3分。截至最近一年海外专利申请量分别填报两个指标（PCT\巴黎公约）。
近三年海外专利申请量=近三年（PCT）申请量+近三年（巴黎公约）申请量
与行业设定值比较，计算得出最后分数。
知识产权运用（25分）
8.近三年专利产品收入占企业销售收入比重（18分）
指标要求：近三年专利产品收入占企业销售收入比重（近三年的专利产品收入占企业销售收入比例之和除以3）。
指标说明：专利产品收入占企业销售收入比重反映了专利的产业化情况，体现了企业的创新技术转化能力、技术含金量和产业竞争示范。
评分标准：本指标为综合性指标，总分18分，通过将企业的数据与行业设定值进行比较计算出得分。
与行业设定值比较，计算得出最后分数。
其他知识产权收益（取以下三项考核内容的最高分值）:
9.近三年知识产权许可、转让收益
    10.近三年知识产权融资额
11.知识产权作价作为注册资本额
知识产权管理与保护（40分）
12.企业通过国家标准《企业知识产权管理规范》GB/T29490-2013认证（10分）
指标要求：积极推进企业贯标工作。
指标说明：贯标是企业通过建立规范的知识产权工作体系，实现对知识产权的科学管理和战略运用，增强企业自主创新能力，提高市场竞争能力的重要举措。
评分标准：本指标是约束性指标指标，总分10分。已通过贯标得10分。正在推进，暂未取得证书得5分。暂未推进得0分。
13.制定企业知识产权战略和实施情况（2分）
指标要求：制定企业知识产权战略并纳入整体发展规划。
指标说明：建立与企业整体发展相匹配的知识产权战略规划，是企业在战略层面规划知识产权工作的重要体现。
评分标准：本指标是排除性指标，总分2分。制定企业知识产权战略并纳入整体发展规划得2分，未制定知识产权战略（规划）并纳入整体发展规划得0分。
14.建立企业职务发明人权益保护和奖励机制。（3分）
指标要求：建立企业职务发明人权益保护和奖励机制
指标说明：包括劳动合同中是否有界定职务发明条款，签订合同时是否有约定知识产权权利归属和保护知识产权的条款，是否建立了企业职务发明人权益保护和奖励机制三项。
评分标准：本指标是排除性指标，总分为3分。劳动合同中是否有界定职务发明条款，签订合同时是否有约定知识产权权利归属和保护知识产权的条款，是否建立了企业职务发明人权益保护和奖励机制三项，回答是每项得1分，否每项得0分。
15.设立知识产权管理机构，专职人员不得少于2人。（5分）
指标要求：设立专门的知识产权管理机构，专职人员至少2人。
指标说明：专门的管理机构及一定数量的专职人员是企业深入开展知识产权管理工作的基础资源要求，《企业知识产权管理规范》国家标准中仅规定了要设立专职或兼职人员，但未具体规定最低人员要求。
考虑到示范企业需较为深入地开展企业知识产权管理工作，并兼顾不同行业及不同规模企业的知识产权管理状况，故设定最低人员要求为2名。
评分标准：本指标为排除性指标。知识产权管理部门为企业领导直管即得5分。隶属于企业部门，再按照专职人数评分：人数为0-1，得0分；人数为2，得2分；人数为3，得4分；人数≥4，得5分。
16.近三年研发经费投入占企业销售收入比重均值（3分）
指标要求：根据国家“十一五”规划和中长期科技规划，“十一五”期间，全社会研究与试验发展(R&D)经费投入占GDP的比例应达到2%（非约束性指标），到2020年，这一比例应达到2.5%。数据显示，当研发强度不超过1%的时候，技术研发处于使用技术的阶段；研发强度在1%到2%之间的时候，技术研发就处于技术改进的阶段；而在研发强度超过2%的时候，技术研发就处于技术创新的阶段。
指标说明：本指标不仅能够直接衡量企业对于研发的投入，还能反映出企业的技术研发所处的创新阶段。据国家统计局与科技部对研发经费的统计口径，研发经费投入强度主要是指研发经费占企业销售收入的比重。
评分标准：本指标为综合性指标，总分3分。近三年研发经费投入占企业销售收入比重的平均值，通过将企业的数据与行业设定值进行比较计算出得分。
17.近三年知识产权经费投入占研发经费投入比重均值（5分）
指标要求：知识产权经费指用于知识产权战略制定与实施、申请/注册、维护、诉讼、检索分析、培训和奖励等方面的经费投入。
指标说明：设置本指标，一方面直接反映了企业对知识产权的投入情况。另一方面，申请、维护、注册费等与知识产权的数量直接相关，本指标一定程度反映了知识产权的产出情况。
评分标准：本指标为综合性指标，总分5分。近三年知识产权经费投入占研发经费投入比重均值，通过将企业的数据与行业设定值进行比较计算出得分。
18.近三年核心人员知识产权培训率（2分）
指标要求：每年对企业核心人员开展知识产权培训。核心人员包括企业管理人员、知识产权工作人员和研发人员。培训率为被培训核心人员占核心人员总数的比例。
指标说明：知识产权培训体现了企业对于知识产权的重视程度，是培育知识产权文化的重要手段之一。评分时需综合考虑培训率和培训内容。
评分标准：本指标为约束性指标，总分2分。是得2分，否得0分。
19.建立知识产权预警机制及应对方案（5分）
指标要求：建立知识产权预警机制及应对方案。
指标说明：是否建立贯穿生产经营全流程的知识产权侵权预警机制和风险监控机制、是否定期开展知识产权风险测评、是否通过开展知识产权尽职调查。获得知识产权许可等方式，避免主观恶意侵犯他人知识产权、是否推动建立行业知识产权维权协作机制，参与行业专利纠纷处置、是否建立了应对国际、国内知识产权纠纷的机制，编制并适时调整相关预案。
评分标准：本指标是约束性指标，共5分。分为5个小项，每项是即得1分，否即得0分，结果为五项得分之和。
20.近三年有效处理国内外知识产权纠纷获得赔偿或避免损失（5分）
指标要求：近三年有效处理国内外知识产权纠纷获得赔偿或避免损失。
指标说明：近三年专利行政调处、专利司法诉讼、商标、版权和其他五项知识产权类纠纷。
评分标准：本指标为约束性指标，共5分，每项1分。
奖励（10分）
21.知识产权工作奖励（10分）
指标要求：企业获得的国家级和省级知识产权工作奖励。
指标说明：知识产权工作奖励代表着国家对企业创新能力的肯定，是企业创新能力达到较高层次的典型体现。考察企业获得的国家级和省级知识产权奖励。纳入评价范围的包括企业近五年获得的国家级知识产权奖励和近三年获得的省级知识产权奖励。国家级知识产权奖励包括中国专利奖、中国商标金奖、世界知识产权组织版权金奖（中国）和国家技术发明奖；省级知识产权奖励是指省级政府设立的知识产权奖励，不含省级政府下属部门或单位颁发的奖项。
评分标准：中国专利金奖、中国商标金奖、世界知识产权组织版权金奖（中国）和国家技术发明奖每项得5分，中国专利优秀奖每项得2分，省级政府奖每项得1分。满分10分。
加分项（40分）
22.已获得“广东省知识产权优势企业”称号（15分）。
23.持有有效知识产权管理体系认证证书或高新技术企业认证证书（10分）。
24.近三年中任一年度发明专利授权量10件以上，或发明专利申请量增长率10%以上，或海外专利布局3件以上（15分）。
